
2019 年上海交通大学国际本科生入学考试大纲 

数学 

一、考试目的 

上海交通大学留学生本科入学数学考试，是以报考我校的具有高中毕业学

历的外国学生为对象而进行的选拔考试。数学考试旨在测试考查考生的数学素

养，包括数学基础知识与基本技能、逻辑推理能力、运算能力、空间想象能力、

数学应用与探究能力。 

 

二、 考试基本要求 

留学生本科入学数学考试测试考生各项数学素养如下： 

1. 记忆。能识别或记住有关的数学事实材料，使之再认或再现；能在标准

的情景中作简单的套用，或按照示例进行模仿； 

2. 解释性理解。明了知识的来龙去脉，领会知识的本质，能用自己的语言

或转换方式正确表达知识内容；在一定的变式情境中能区分知识的本质属性

与非本质属性，会把简单变式转换为标准式，并解决有关的问题； 

3. 探究性理解。能把握知识的本质及其内容、形式的变化；能从实际问题

中抽象出数学模型或作归纳假设进行探索，能把具体现象上升为本质联系，

从而解决问题；会对数学内容进行拓展或对数学问题进行延伸，会对解决问

题过程的合理性、完整性、简捷性作有效的思考。 

 

三、试卷结构 

数学考试釆用笔试的方式进行。笔试共 25 题，满分 100 分。  数学笔试要

求考生在 90 分钟内完成。答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效。对进入考

场的计算器品牌和型号不作规定，但附带计算器功能的无线通讯工具、记忆存储

等设备和附带无线通讯功能、记忆存储功能、具有图像功能的计算器不得带入考

场。 

 

 

 



笔试试卷结构如下： 

测试题型 题量 计分 

选择题 12 题  

25 题 

36 

填空题 11 题 44 

解答题 2 题 20 

合计 100 

 

数学各部分内容在试卷中的占分比例:         

代数 50% 

三角 20% 

平面解析几何 30% 

 

按测量目标划分: 

数学基本知识和基本技能 40% 

逻辑思维能力、运算能力、空间想象能力 40% 

分析问题与解决问题能力、数学探究与创新能力 20% 

 

 

四、考试内容和要求 

文理科共同考试内容： 

一、集合与命题：集合及其表示、子集、交集、并集、补集；命题的四种形

式；充分条件、必要条件、充分必要条件；子集推出关系。 

二、不等式：不等式的基本性质及其证明；基本不等式；一元二次不等式（组）

的解法；分式不等式的解法；含有绝对值的不等式的解法。 

三、数列与数学归纳法：数列的有关概念；等差数列；等比数列；简单的递

推数列；数列的极限；无穷等比数列各项的和；数列的实际应用问题；数学

归纳法；归纳-猜测-论证。 

四、函数及其基本性质：函数的有关概念；函数的运算；函数关系的建立；

函数的基本性质；简单的幂函数、二次函数的性质；指数函数的性质与图像；



对数；反函数；对数函数的性质与图像；指数方程和对数方程；函数的实际

应用。 

五、三角比：弧度制，任意角及其度量；任意角的三角比；同比三角比的关

系；诱导公式；两角和与差的余弦、正弦、正切；二倍角及半角的正弦、余

弦、正切；正弦定理和余弦定理。 

六、三角函数：正弦函数和余弦函数的性质；正弦函数与余弦函数的图像；

正切函数的性质和图像；函数 y=Asin(wx+φ)的图像和性质；反三角函数与

最简三角方程。 

七、平面向量的坐标表示：平面向量的数量积；平面向量分解定理；向量运

算的坐标表示；向量平行及向量垂直的坐标关系；向量的度量计算。 

八、平面直线的方程：直线的点方向式方程；直线的点法向式方程；直线的

一般式方程；直线的倾斜角与斜率；两条直线的平行关系与垂直关系；两条

相交直线的交点和夹角；点到直线的距离。 

九、曲线与方程：曲线与方程的概念；圆的标准方程和一般方程；椭圆的标

准方程和几何性质；双曲线的标准方程和几何性质；抛物线的标准方程和几

何性质。 

十、排列、组合、二项式定理：乘法原理、排列与排列数、组合与组合数、

加法原理、二项式定理。 

十一、概率与统计初步：随机事件与概率；等可能事件的概率；总体；抽样

调查；统计实习。 

十二、复数初步：数的概念的扩展；复数的概念；复平面；复数的四则运算；

实系数一元二次方程的解法。 

 

单文科考查内容和要求： 

1. 生活中的概率与统计。通过对一些典型的统计案例的探究和分析，

能初步应用于解决一些简单的实际问题。 

2.数学与文化艺术。会用数学思想方法解释和处理一些音乐美术中的一

些问题。 

单理科考查内容和要求： 



1. 概率与统计。掌握两个相互独立事件积的概率计算方法。能熟练运

用概率初步的知识，观察、思考和处理一些现实问题。 

2. 空间向量。掌握空间向量的线性运算和数量积，领悟类比和推广的

数学思维方法。 

3. 直线与圆锥曲线的应用。根据平面图形中位置关系运用定义法、代

入法、直接法进行解题。 

数学样卷 

考试科目：数学（理科）       考试用时：90 分钟                满分 100 分 

题号 一 二 三 总分 

得分     

 

 一、单项选择题（本大题共 12 题，每题 3分，满分 36 分） 

1．设 m,n ∈ R ， 则 “ m+n ＞ 4 ” 是 “ m ＞ 2 且 n ＞ 2” 的                                      

（      ）. 

(A) 充分非必要条件                       (B)必要非充分条件   

（C）充要条件                           （D）既非充分也非必要条件 

 

2． ={ | 1 } ={- - } =RA x x A B ＞0 ，B 2，1,0,1 ，则（C ）∩                （      ）. 

（A）{-2，-1}       (B){-2}
             

（C）{-1,0,1}            （D）{0,1} 

 

2 5 5 10{ } 19, 40, =na a a S a  3.在等差数列 中， 则                   (      ). 

（A）28            (B)27                （C）29                  （D）30 

 

4 已知不等式（x+y）(
1 a

x y
  )≥9，对任意正数 x、y 恒成立，则正实数 a 的最大值是                            

(      ). 

（A）2             (B)4                  （C）6                   （D）8 

 

5.双曲线
2x

6=-1
10

  的焦点坐标是                                    （      ）. 

（A）（±2,0）     (B)（±4,0）      （C）（0，±2）        （D）（0，±,4）  

 

6． 2
1

3
m当 ＜ ＜时，复数z=(3m-2)+(m-1)i在复平面上对应的点位于   （     ）  

（A）第一象限     (B)第二象限          （C）第三象限       （D）第四象限  

 



4
sin , tan( ) 1, tan

5
       7.若 且 是第三象限的角，则 的值是 (      ). 

（A）
3

4             (B) -
3

4               （C）
7

1               （D） 1
-

7
 

8． 已知等比数列{
na }的前 5项和为 10，前 10项和为 50，求这个数列的前 15 项和是

                 

(       ).
   

 

（A）210            (B)90              （C）75               （D）250 
 

9.在三角形 ABC 中，若 sin 2 A+sin 2 B＜sin 2 C,则三角形 ABC 的形状是     （       ）. 

（A）钝角三角形   (B)直角三角形     （C）锐角三角形      （D）不能确定
 

 

10．经过点 P（5,2），Q（3，-2）两点，且圆心在直线 y=2x-3 上，那么该圆的圆心为              

（      ）. 

（A）（1，-2）        (B)（-1，-5）       （C）（2，1）     （D）（0，-3）  

 

11． 2

1

2

( ) log ( 2 4)f x ax x R a  若 的定义域为 ，则 的取值范围是
 

（        ）. 

（A）
1

+
4

（ ，∞）       （B）
1

[ +
2
，∞）   （C） 1

[ +
4
，∞）     （D） 1

[ +
8
，∞）

 
 

12．6 人站成一排照相，其中甲，乙，丙三人要站在一起，且要求乙，丙分别站在甲的两边，

则不同的排法种数为（     ）. 

（A）12             （B） 24       （C）48            （D）144 

 

 二、填空题（本大题共 11 题，每题 4 分，满分 44 分） 

  

13．若实数 x,y 满足 xy=1,则 x 2
+2y

2
的最小值是                    ． 

 

14．设全集 U=R，若集合 A={1,2,3,4}，B={x|2≤x≤3}，则 A∩
uCB=                  . 

 

15．已 知 平 行 直 线 1:2x+y-1=0, 直 线 2:2x+y+1=0, 则 直 线 1 与 直 线 2 的 距 离

是                  . 

 

16．函数 y=1-3sin
2
x 的最小正周期是                                   ． 

 
2 2

1
25 16

x y
 17.双曲线的顶点为椭圆 的焦点，双曲线的焦点为椭圆的顶点，则此双曲线的方程是

                                                                . 

                 



18．规定记号“*”表示一种运算，即 m*n= mn +m+n(m、n∈R*），若 1*k=3,则函数 y=k*x

的值域是                          . 

 

19.为强化安全意识，某商场拟在未来的连续 10 天随机选择 3天进行紧急疏散演练，则选择

的 3天恰好为连续 3天的概率是                   （结果用最简分数表示）. 

 

20.圆心在 y轴上，经过点 A（1，-1），B（3,1）的圆的方程为                    . 

 

6

2

1
21. 2 )x

x
在（ 的二项展开式中，常数项等于

                  .
 

 

3
, | | 1,| | , 60 | |

2
a b a a b a b b   22.向量 满足 与的夹角为 ，则

                 .
 

    
 

23.一辆卡车要通过跨度为 8 米，拱高为 4 米的抛物线形隧道，为了保证安全，车顶上方与

隧道拱顶的铅垂距离至少 0.5 米。如果隧道为单向行驶，卡车宽为 2.2 米，车厢视为长方体，

则卡车的限高是                       米（精确到 0.01 米）。
 
 

 

  

 

 

24.已知复数 z 1满足（z 1 -2）（1+i）=1-i(i 为虚数单位），复数 2z 的虚部为 2，且 1 2z z 是实

数，求 2z
 

 

 

 

 

 

25.根据预测，某地第 n（n∈N*）个月共享单车的投放量和损失量分别为 a
n
和 b

n
（单位：

辆），其中 a
n
=｛

45 15

10 470

n

n



 

1 3

4

n

n

≤ ≤
≥ ，b

n
=n+5，第 n 个月底的共享单车的保有量是前 n

个月的累计投放量与累计损失量的差。 

（1）求该地区第 4个月底的共享单车的保有量； 

（2）已知该地共享单车停放点第 n个月底的单车容纳量 S
n
=-4（n-46）2 +8800（单位：辆）．设

在某月底，共享单车保有量达到最大，问该保有量是否超出了此时停放点的单车容纳量？ 

 三、解答题（本大题共 2题，每小题 10 分，满分 20 分） 
  



参考答案（数学理科样卷）      

一．选择题：（本大题共 12 题，每题 3 分，满分 36 分） 

1 2 3 4 5 6 

B A C B D D 

7 8 9 10 11 12 

D A A C A C 

二．填空题：（本大题共 11 题，每题 4 分，满分 44 分） 

13. 2 2                                 14.   {1,4} 

15.   
2 5

5
                             16.   π 

17.  
2 2

1
9 16

x y
                          18.  （1，+∞） 

19.  
1

15
                               20.  2 2( 2) 10x y    

21. 240                                 22. 
1

2
  

23.3.20 

三．解答题：（本大题共 2 题，每题 10 分，满分 20 分） 

24. ∵( 1z -2）（1+i）=1-i, 1z =2-i 

设 2z =a+2i,a∈R， 

1 2z z =（2-i）(a+2i)=(2a+2)+(4-a)i 

∵ 1 2z z ∈R，a=4 

∴ 2z =4+2i 

25.（1）(a 1 +a 2 +a 3 +a 4 )-(b 1 +b 2 +b 3 +b 4 )=935． 

（2）设第 n个月底，共享单车保有量为 B n , 



B 1 =20-6=14,B 2 =115-13=102,B 3 =535-21=514, 

当 n≥4 时，B n =

2-11 919 1630

2

n n 
 

∵
919

22
≈41.78 

∴当 n=42 时，B 42 =8782 为最大值． 

S 42 =8736． 

∵8782＞8736， 

∴第 42 个月底单车保有量超过了容纳量． 

 

数学样卷 

考试科目：数学（文科）       考试用时：90 分钟                满分 100 分 

题号 一 二 三 总分 

得分     

 

 一、单项选择题（本大题共 12 题，每题 3分，满分 36 分） 

1.不等式 |1＜x-2|≤3解集为                                       （      ）. 

(B) [3,5]           (B)[-1,1)∪（3,5]   （C）[-1,1]∪（3,5]      （D）[-1,5) 

 

2. ={ | 1 } ={- - } =RA x x A B ＞0 ，B 2，1,0,1 ，则（C ）∩                （      ）. 

（B）{-2，-1}       (B){-2}
             

（C）{-1,0,1}            （D）{0,1} 

 

2 5 5 10{ } 19, 40, =na a a S a  3.在等差数列 中， 则                   (      ). 

（A）28            (B)27                （C）29          （D）30 

 

4. (2, 3), = 1,2 | |AB BC AC  （ ），则                                (      ). 

（A） 5         (B)  3             （C） 10          （D）10 

 

5.椭圆方程
2 2x y

=1
20 11

  ，则它的焦距是                                （      ）. 

（A）6           (B)3                  （C） 31         （D）2 31  



 

2
1

3
m6.当 ＜ ＜时，复数z=(3m-2)+(m-1)i在复平面上对应的点位于  （       ）.  

（A）第一象限     (B)第二象限          （C）第三象限     （D）第四象限  

 

 

 4
sin , tan( ) 1, tan

5
       7.若 且 是第三象限的角，则 的值是 (      ). 

（A）
3

4             (B) -
3

4               （C）
7

1             （D） 1
-

7
 

8． 函数 2 4 3y x x    的最大值和最小值是
                     

(       ).
   

 

（A）1和 0         (B)1 和 3             （C）-1 和 0               （D）1和 3  

 

9. +cos 2
6 3

x 
π π

函数y=sin(2x+ ） （ ）的最小正周期和最大值分别是        （       ）.

 

（A）π，1            (B)π， 2         （C）2π，1            （D）2π， 2  

 

 

10.在等比数列{an}中，已知 a3a6a9=27,则 a6=                      （      ）. 

（A）3               (B)5          （C）9            （D）3 3

 
 

11． 2

1

2

( ) log ( 2 4)f x ax x R a  若 的定义域为 ，则 的取值范围是
 

（        ）. 

（A）
1

+
4

（ ，∞）       （B）
1

[ +
2
，∞）   （C） 1

[ +
4
，∞）     （D） 1

[ +
8
，∞）

 
 

12．6 人站成一排照相，其中甲，乙，丙三人要站在一起，且要求乙，丙分别站在甲的两边，

则不同的排法种数为（     ）. 

（A）12             （B） 24       （C）48            （D）144 

 

 二、填空题（本大题共 11 题，每题 4 分，满分 44 分） 

  

13.学校组织体检，6位学生的身高（单位：米）分别是 1.72,1.78，1.75,1.80，1.69,1.77，

则这组数据的中位数是                         （米）． 

 

14.若 sinx+cosx=
1

2
,则 sin2x=                                   . 

 

15.点（m,-2）到直线 3x-4y+4=0 的距离为 1，则 m=                  . 

 



16.计算极限：
2

2

2 2
lim( )

1n

n

n n



 
=                                   ． 

 
2 2

1
25 16

x y
 17.双曲线的顶点为椭圆 的焦点，双曲线的焦点为椭圆的顶点，则此双曲线的方程是

                                                                . 

                 

18.抛物线 5x
2
=y 的焦点到准线的距离是                           . 

 

19.某种细菌在培养的过程中，每 20 分钟分裂一次（一个分裂为 2个），经过 3个小时，这

种细菌可由 1个繁殖到                                . 

 

20.圆心在 y轴上，经过点 A（1，-1），B（3,1）的圆的方程为                    . 

 

21.

15 7 3 4
- =

8 20 4 3
计算

                                                  .  
 

 

3
, | | 1,| | , 60 | |

2
a b a a b a b b   22.向量 满足 与的夹角为 ，则

                 .
 

    
 

23. 
1 5 3 5 3 7 3 5{ } 2 25, + =na a a a a a a a a  在正项等比数列 中， 则

     . 
 

 

    
 

 

 

24.（1）分别计算 2,2+4,2+4+6,2+4+6+8 的值； 

（2）根据（1）的计算，猜想 2+4+6+…+2n 的表达式； 

（3）用数学归纳法证明你的猜想。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 三、解答题（本大题共 2题，每小题 10 分，满分 20 分） 
  



 

 

25.如下图所示，要设计一张矩形广告，该广告含有大小相等的左右两个矩形栏目（即图中

阴影部分），这两栏的面积之和为 18000 平方厘米，四周空白的宽度为 10 厘米，两栏之间的

中缝空白的宽度是 5厘米，怎样确定广告的高与宽的尺寸（单位：厘米）能使矩形广告面积

最小？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案（数学文科样卷）      

一．选择题：（本大题共 12 题，每题 3 分，满分 36 分） 

1 2 3 4 5 6 

B A C C A D 

7 8 9 10 11 12 

D A A A A C 

二．填空题：（本大题共 11 题，每题 4 分，满分 44 分） 

13.  1.76                              14.   
3

4
  

15.   
7 17

-
3 3

 或                         16.   2 

17.  
2 2

1
9 16

x y
                          18.  

1

10
 



19.  512 个                            20.  2 2( 2) 10x y    

21. 251                                22. 
1

2
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三．解答题：（本大题共 2 题，每题 10 分，满分 20 分） 

24. (1)2,6,12,20 

(2) 猜想表达式：2+4+6+…+2n=n(n+1) 

(3) (i)当 n=1 时，左边=2，右边=2，猜想成立； 

（ii）假设当 n=k(k∈N*，k≥1）时，猜想成立，即 2+4+6+…2k=k(k+1)； 

那么当 n=k+1 时，2+4+6+…+2k+2(k+1)=k(k+1)+2(k+1)=(k+1)[(k+1)+1]猜想成立，

根据（i）和（ii）可以断定 2+4+6+…+2n=n(n+1)对任何 n∈N 都成立。 

 

25.解法 1：设矩形栏目的高为 acm，宽为 bcm，则 ab=9000.   ① 

广告的高为 a+20，宽为 2b+25，其中 a＞0，b＞0. 

广告的面积 S＝(a+20)(2b+25) 

＝2ab+40b+25a+500＝18500+25a+40b 

≥18500+2 =18500+  

当且仅当 25a＝40b 时等号成立，此时 b= ,代入①式得 a=120，从而 b=75. 

即当 a=120，b=75 时,S 取得最小值 24500. 

故广告的高为 140 cm,宽为 175 cm 时，可使广告的面积最小。 

解法 2：设广告的高为宽分别为 x cm，y cm，则每栏的高和宽分别为 x－20，

其中 x＞20，y＞25 

两栏面积之和为 2(x－20) ,由此得 y=  

广告的面积 S=xy=x( )＝ x, 

整理得 S=  

因为 x－20＞0，所以 S≥2  

当且仅当 时等号成立， 



此时有(x－20)2＝14400(x＞20)，解得 x=140，代入 y= +25,得 y＝175， 

即当 x=140，y＝175 时，S取得最小值 24500， 

故当广告的高为 140 cm，宽为 175 cm 时，可使广告的面积最小。 


